

20 декабря
1938 года
№ 113 (754)

КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Ирк. области.

ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,
ул. Красный Октябрь, д. № 15.

Телефон № 21.

Подписная плата на год
7 руб. 20 к. Цена отд. № 8 к.

ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

Пламенный привет доблестным работникам и бойцам Наркомвнудела, честно и самоотверженно охраняющим завоевания трудящихся нашей родины, записанные в Сталинской Конституции!

СОВЕТСКАЯ РАЗВЕДКА НЕПОБЕДИМА

21 год назад в огне борьбы за укрепление Советской власти и за упрочение победы Великой Октябрьской социалистической революции был создан орган государственной безопасности, орган советской разведки — Всероссийская Чрезвычайная Комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Взращенная партией Ленина — Сталина ВЧК скоро стала «грозою буржуазии, неусыпным стражем революции, обнаженным мечом пролетариата» (Сталин). В борьбе против свергнутых эксплуататорских классов советская разведка — это разящее оружие диктатуры пролетариата — на всем протяжении своей 21-летней истории разоблачала заговоры внутренних и внешних врагов советской страны, охраняла мирный труд советского народа и очищала нашу родину от шпионов, вредителей, диверсантов и террористов.

Капиталистическое окружение явилось основным фактом, определившим условия борьбы единственной страны диктатуры пролетариата.

«Мы — страна, окруженная капиталистическими государствами. Внутренние враги нашей революции являются агентурой капиталистических государств во всех странах. Капиталистические государства представляют угрозу для внутренних нашей революции. Внутренними врагами, тем, стало быть, борьбу — революционными элементами всех стран» (Сталин). Для защиты диктатуры пролетариата от всех происков империалистической волюнтаризма стала самой насущной задачей на следующий день после победы Советской власти.

«Какая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться...»

Под руководством партии Ленина — Сталина наша Великая Октябрьская социалистическая революция быстро научилась защищаться.

Учитывая, что на все происки контрреволюции диктатура пролетариата должна отвечать «репрессией, беспощадной, быстрой, немедленной, опирающейся на сочувствие рабочих и крестьян» (Ленин), партия создала особый карательный орган защиты революции — ВЧК.

На посту первого руководителя Всероссийской Чрезвычайной Комиссии по борьбе с контрреволюцией партия поставила лучшего соратника Ленина и Сталина, негнбимого большевика, стойкого рыцаря революции, Феликса Эдмундовича Дзержинского.

Формы и методы борьбы мирового капитализма против первой страны социализма на разных этапах менялись. Но на всех этапах этой борьбы неизменной оставалась постоянная скрытая война агентов мирового капитализма против советской страны путем посылки в нашу страну и вербовки внутри страны

террористов, вредителей, диверсантов, шпионов.

В годы гражданской войны агенты мировой буржуазии и ее разнообразная разведка пытались террором и диверсиями, шпионажем и заговорами взорвать тыл страны, чтобы нанести поражение Красной Армии, защищавшей советский народ от империалистических захватчиков. В годы мирного строительства террором и диверсиями, вредительством, шпионажем и заговорами мировая буржуазия пыталась подорвать хозяйственную и военную мощь нашей страны, посеять смутные среди трудящихся масс и облегчить таким путем военную интервенцию против Советского Союза.

Все контрреволюционные организации, начиная от савинковского «Союза защиты родины и свободы», меньшевистских, эсеров и кончая троцкистско-бухаринскими бандами, продавали нашу родину империалистическим хищникам. Они, как верные псы и лакеи империалистов, действовали по заданиям разведывательных органов иностранных государств, чтобы любой ценой свергнуть диктатуру рабочего класса, вернуть свободный советский народ к ужасам капиталистического гнета и эксплуатации.

Победа социализма в нашей стране, окончательная ликвидация всех эксплуататорских классов, рост морального и политического единства советского народа, сплоченного вокруг партии большевиков Советского правительства, вызвали бешеную ненависть и звериную злобу фашистских поджигателей войны. Видя свою полную обреченность, остатки разбитых эксплуататорских классов внутри страны перешли к самым крайним, самым отчаянным средствам борьбы против победившего социализма. Именно в этот период товарищ Сталин предупреждал:

«...чем больше будем продвигаться вперед, чем больше будем иметь успехов, тем больше будут озлобляться остатки разбитых эксплуататорских классов, тем скорее будут они идти на более острые формы борьбы, тем больше они будут пакостить советскому государству, тем больше они будут хвататься за самые отчаянные средства борьбы, как последние средства обреченных».

В авангарде остатков разбитых эксплуататорских классов стали наемные лакеи фашизма — рыковско-бухаринско-троцкистские шпионы, вредители, диверсанты и убийцы. Они полностью слились с фашистскими разведками, выполняя их задания по организации террора и диверсий, шпионажа и вредительства.

Двурушничая и прикрываясь партийными билетами, пролезая в партию и на ответственные посты, троцкисты и рыковцы «оказались прямой находкой для разведывательных органов иностранных государств» (Сталин).

Эти подлые фашистские наими-

ты хотели отдать рабочих, крестьян и нашу трудовую интеллигенцию на разгром фашистским бандам, они хотели превратить нашу цветущую родину в колонию японо-немецкого и польского фашизма.

Не сразу удалось раскрыть лицо глубоко замаскированных, изощренных в подлости и провокации, лютых врагов народа — Троцкого, Зиновьева, Камеяева, Пятакова, Радека, Бухарина, Сокольников, Рыкова, Рудзутака, Енукидзе и других менее известных, но столь же гнусных врагов народа.

Только благодаря прозорливости руководства нашей партии, своевременно укрепившего органы НКВД и мобилизовавшего бдительность всей нашей партии, рабочих, колхозников, интеллигентов, чуждые злодеяния троцкистско-рыковско-бухаринской банды были разоблачены до конца и ликвидированы основные звенья этих наемных лакеев фашизма, террористов, диверсантов, вредителей, шпионов.

Славные наркомвнудельцы распутали грязный, отвратительный клубок, в котором под руководством фашистских разведок сплелись всеядно троцкисты, зиновьевцы, бухаринцы, рыковцы, буржуазные националисты, меньшевики, эсеры, белогвардейские генералы.

Карта врагов оказалась битой. На протяжении своей XXI-летней истории советская разведка боролась на самых опасных и передовых участках классовой борьбы. Она заслужила горячую любовь советского народа и звериную ненависть всех врагов трудящихся. Она показала себя зорким стражем революции, охраняющим завоевания социализма и мирный труд советского народа. В борьбе с многочисленными врагами нашей родины — с заговорщиками, шпионами, вредителями, диверсантами — она вышла победительницей.

Особенно велики победы советской разведки в борьбе с фашистскими разведками и их троцкистско-рыковско-бухаринской агентурой.

Советский народ помнит слова товарища Сталина:

«Пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных разведок».

Тем более помнит их и будет помнить наш НКВД.

Советский народ знает, что его неусыпный страж — НКВД будет и впредь беспощадно громить и корчевать врагов народа, подлых изменников родины.

Велик и непобедим могучий советский народ, имеющий верную советскую разведку, героическую большевистскую партию, Сталинский Центральный Комитет, такого вождя, как наш мудрый великий Сталин.



У МОГУЧЕЙ СОВЕТСКОЙ ДЕРЖАВЫ ДОЛЖЕН БЫТЬ СИЛЬНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ!

Рисунок с плаката работы художника Венециана, выпущенный издательством «Искусство».

(Прессклише).

ПРОЩАНИЕ С ВЕЛИКИМ ЛЕТЧИКОМ

Скорбная весть облетела столицу... «Чкалов погиб!» Эти два слова наполнили сердца миллионов людей жгучей болью.

К одиннадцати часам, когда открылся доступ в зал у Дома Союзом уже стояли длинные вереницы людей, пришедших на последнее прощание с великим летчиком.

Гроб с телом В. П. Чкалова находится на возвышении в центре зала. 2 человеческих потока двигаются, хляя строгое молчание. У гроба непрерывно растет гора из живых цветов. Вносят новые и новые венки.

Весь день у гроба находится почетный вопицкий караул. Вместе с бойцами и командирами траурную вахту несут друзья покойного, посланцы трудящихся столицы. В почетном карауле прославленные летчики — товарищи Валерия Павловича по профессии депутаты Верховного Совета СССР — товарищи Чкалова по государственной деятельности. Здесь уче-

ные, стахановцы, мастера искусств, будущие летчики — питомцы погибшего пилота. Каждый из них становится на траурную вахту с мыслью о живом Чкалове.

В течении дня в почетном карауле стояли товарищи Мануильский, Шьяратов, Ярославский, Пискребышев, Бадаев, Шверник, Буденный и др.

Зал наполняют звуки траурной мелодии.

С обнаженными головами у гроба проходят рабочие, служащие, студенты, школьники, советские интеллигенты, домашние хозяйки — люди самых различных профессий. Каждый из них всматривается в знакомое и родное лицо, упося в памяти и сердце своем, дорогой облик народного героя.

Чкалов! Это имя будет жить в сердцах миллионов, олицетворяя мужество и героизм, пламенного советского патриота, беспредельно преданного своей родине и великому Сталину.

(ТАСС)

ЕГО ОБРАЗ БУДЕТ ЖИТЬ В НАШИХ СЕРДЦАХ

Преждевременная смерть вырвала из славной семьи советских соколов великого летчика, любимца народа — Героя Советского Союза — Валерия Павловича Чкалова.

Эту тяжелую весть, мы, рабочие и инженерно-технические работники механической мастерской Иркутского зерносовхоза, как и весь советский народ, встретили с глубокой печалью и скорбью. Безграничное мужество и преданность тов. Чкалова делу социализма, будет служить для нас лучшим примером. Его героический образ будет жить в наших сердцах.

Мы обещаем не падать своих сил, работать во славу любимой родины и беспощадно бороться с врагами народа, множить ряды

стахановцев, борцов за великие идеи большевистской партии, за новые победы на трудовом фронте, за которые боролся Валерий Чкалов.

Мы берем на себя обязательство закончить досрочно ремонт 11 тракторов ЧТЗ и 8 моторов СТЗ с высоким качеством к 1 января 1939 года и образцово подготовиться к весеннему севу.

Да здравствует великое дело Ленина — Сталина!

Да здравствует ЦК ВКП(б) и наш вождь великий Сталин!

По поручению митинга:

Матягин, Кузнецова, Антоенно, Осипов, Дагилев, Нопченко, Хизовац, Кошкин, Гусев.

За время своего существования ВЧК—ОГПУ—НКВД беспощадно разили всех врагов советского народа, шпионов, диверсантов, всех, кто мешал победоносному строительству социализма

И. В. СТАЛИН ИЗ БЕСЕДЫ С ИНОСТРАННЫМИ РАБОЧИМИ ДЕЛЕГАЦИЯМИ

5-го ноября 1927 года

ГПУ или ЧК есть карательный орган Советской власти. Этот орган более или менее аналогичен Комитету общественной безопасности, созданному во время Великой французской революции. Он карает главным образом шпионов, заговорщиков, террористов, бандитов, спекулянтов, фальшивомонетчиков. Он представляет нечто вроде военно-политического трибунала, созданного для ограждения интересов революции от покушений со стороны контрреволюционных буржуа и их агентов.

Этот орган был создан на другой день после Октябрьской революции, после того, как обнаружилось всякие заговорщицкие, террористические и шпионские организации, финансируемые русскими и заграничными капиталистами. Этот орган развился и окреп после ряда террористических актов против деятелей Советской власти, после убийства т. Урицкого, члена Революционного Комитета в Ленинграде (он был убит эс-эром), после убийства тов. Володарского, члена Революционного Комитета в Ленинграде (он был убит тоже эс-эром), после покушения на жизнь Ленина (он был ранен членом партии эс-эров). Надо признать, что ГПУ наносил тогда удары врагам революции метко и без промаха. Впрочем, это качество сохранилось за ним и по сие время. С тех пор ГПУ является грозой буржуазии, неуспящим стражем революции, обремененным мечом пролетариата.

Неудивительно поэтому, что буржуа всех стран питают к ГПУ животную ненависть. Нет таких легенд, которых бы не сочиняли про ГПУ. Нет такой клеветы, которую бы не распространяли про ГПУ. А что это значит? Это значит, что ГПУ правильно ограждает интересы революции. Загнанные враги ре-

волюции ругают ГПУ, — стало быть, ГПУ действует правильно.

Не так относятся к ГПУ рабочие. Походите по рабочим районам и спросите рабочих про ГПУ. Вы увидите, что они относятся к нему с уважением. Почему? Потому, что они видят в нем верного защитника революции.

Я понимаю ненависть и недоверие буржуа к ГПУ. Я понимаю разных буржуазных путешественников, которые, приехав в СССР, первым делом спрашивают о том, жив ли еще ГПУ и не наступило ли время для ликвидации ГПУ. Все это понятно и неудивительно. Но я отказываюсь понять некоторых рабочих делегатов, которые, приехав в СССР с тревогой спрашивают: много ли контрреволюционеров наказано ГПУ, будут ли еще наказывать разных террористов и заговорщиков против пролетарской власти, не пора ли прекратить существование ГПУ? Откуда только берется у некоторых рабочих делегатов эта заботливость о врагах пролетарской революции? Чем ее объяснить? Как ее обосновать?

Проповедуют максимальную мягкость, советуют уничтожить ГПУ... Ну, а можно ли ручаться, что после уничтожения ГПУ капиталисты всех стран откажутся от организации и финансирования контрреволюционных групп заговорщиков, террористов, поджигателей, взрывателей? Разоружить революцию, не имея никаких гарантий на то, что враги революции будут разоружены, — ну разве это не глупость, разве это не преступление против рабочего класса! Нет, товарищи, мы не хотим повторять ошибок парижских коммунаров. Парижские коммунары были слишком мягки в отношении версальцев, за что их с полным основанием ругал в свое время

Маркс. А за свою мягкость они поплатились тем, что, когда Тьер вошел в Париж, десятки тысяч рабочих были расстреляны версальцами. Не думают ли товарищи, что русские буржуа и помещики менее кровожадны, чем версальцы во Франции? Мы знаем, во всяком случае, как они расправлялись с рабочими, когда занимали Сибирь, Украину, Северный Кавказ в союзе с французскими и английскими, японскими и американскими интервенционистами.

Я этим вовсе не хочу сказать, что внутреннее положение страны обязывает нас иметь карательные органы революции. С точки зрения внутреннего состояния положение революции до того прочно и непоколебимо, что можно было бы обойтись без ГПУ. Но дело в том, что внутренние враги не являются у нас изолированными одиночками. Дело в том, что они связаны тысячами нитей с капиталистами всех стран, поддерживающими их всеми силами, всеми средствами. Мы — страна, обремененная капиталистическими государствами. Внутренние враги нашей революции являются агентурой капиталистов всех стран. Капиталистические государства представляют базу и тыл для внутренних врагов нашей революции. Воюя с внутренними врагами, мы ведем, стало быть, борьбу с контрреволюционными элементами всех стран. Судите теперь сами, можно ли обойтись при этих условиях без карательных органов вроде ГПУ.

Нет, товарищи, мы не хотим повторять ошибок парижских коммунаров. ГПУ нужен революции, и ГПУ будет жить у нас на страже врагам пролетариата. (Бурные аплодисменты).

Сталин, Вопросы ленинизма, стр. 312—313, изд. 9-е.

Постановление СНК о создании ВЧК

Из протокола СНК, от 20 декабря 1917 г.

Назвать комиссию Всероссийской Чрезвычайной Комиссией при Совете Народных Комиссаров по борьбе с контрреволюцией и саботажем и утвердить ее.

Задачи комиссии:

1) Преследовать и ликвидировать все контрреволюционные и саботажнические попытки и действия по всей России, со стороны кого бы они ни исходили.

2) Преданию суду Революционного Трибунала всех саботажников и контрреволюционеров и выработка мер борьбы с ними.

3) Комиссия ведет только предварительное расследование, поскольку это нужно для пресече-

ния. Комиссия разделяется на отделы: 1) информационный, 2) организационный отдел (для организации борьбы с контрреволюцией по всей России и филиальный отдел. 3) отдел борьбы.

Комиссия сконструируется окончательно завтра. Пока действует Ликвидационная комиссия В.Р. комитета. Комиссия обращает внимание на печать, саботаж и д. прав. (правых?—Ред.) эсеров (саботажников и стачечников. Меры—конфискация, водворение, д. шение карточек, опубликование списков врагов народа и т. д.

„Правда“ № 290.
18 декабря 1927 г.

БЕРЕГИТЕСЬ ШПИОНОВ!

Смерть шпионам!

Наступление белогвардейцев на Петроград с очевидностью доказало, что во всей прифронтовой полосе, в каждом крупном городе у белых есть широкая организация шпионажа, предательства, взрыва мостов, устройства восстаний в тылу, убийства коммунистов и выдающихся членов рабочих организаций.

Все должны быть на посту.

Везде удвоить бдительность, обдумать и провести самым строгим образом ряд мер по выслеживанию шпионов и белых заговорщиков и по поимке их.

Железнодорожные работники и политические работники всех без изъятия воинских частях в особенности удвоить предосторожности.

Все сознательные рабочие и крестьяне должны грудью на защиту Советской власти, должны поднять борьбу с шпионами и белогвардейскими предателями. Пусть будет на сторожевом посту—в непрерывной, ному организованной связи с комитетами партии, с надежнейшими с опытнейшими товарищами из С. работников.

Председатель Совета Рабоче-Крестьянской

В. УЛЬЯНОВ (ЛЕНИН)

Наркомвнудел Ф. ДЗЕРЖИНСКИЙ.

„Известия В. Ц. И. К.“ № 116, 31 мая 1919 г.

В помощь изучающим историю ВКП(б)

О КРЕСТЬЯНСКОЙ ОБЩИНЕ

В России, как и в других странах, крестьянская община представляла собой пережиток очень древних времен. Она вела свое происхождение от первобытно-общинного строя.

Первобытно-общинный строй отличался крайне низким уровнем производительных сил. Люди были слабо вооружены на борьбу с окружающей природой, применяли вначале грубые каменные орудия, затем лук и стрелы. В этих условиях люди вынуждены были бороться с природой и работать не в одиночку, а сообща. Общий труд привел к общей собственности на средства производства, равно как и на продукты производства. Эксплуатации и классов здесь не было. Люди жили родами и племенами.

Превосходно люди добывали средства к существованию, главным образом, охотой и рыбной ловлей, собирали плоды и горной растений и вели кочующий образ жизни. По мере роста производи-

тельных сил первобытного общества, по мере усовершенствования орудий труда возникли и новые способы добычи средств существования. Так постепенно совершился переход к возделыванию растений и к земледелию.

Переход к земледелию привел к оседлому образу жизни и к возникновению земледельческой *родовой общины*. Земля считалась собственностью всего рода. Преобладало примитивное мотыжное земледелие. Члены родовой общины сообща обрабатывали землю, а потом произведенные продукты делили между собой.

Дело коренным образом изменилось, когда появилась соха и начала применяться сила животных. Теперь обработка участка земли не требовала коллективного труда всех членов рода. Это создало предпосылки к возникновению частной собственности на средства производства. В том же направлении действовали рост общественного разделения труда и развитие обмена.

Место рода заняли отдельные семейства, которые начали самостоятельно обрабатывать землю и добывать себе средства существования. Семейства, жившие на известной территории (например, в одном селе), образовали *сельскохозяйственную общину*. Если в основе родовой общины лежала общность происхождения, то в основе сельскохозяйственной общины лежали уже территориальные и хозяйственные связи.

В сельскохозяйственной общине сохранилась общая собственность на землю. Луга, лес, выгоны для скота находились в общем пользовании всей общины. Пахотная земля хотя и была поделена между отдельными семьями, но не являлась их частной собственностью, а находилась в их временном пользовании и периодически подвергалась переделам.

Но в то же время каждая семья в сельскохозяйственной общине вела свое хозяйство на основе частной собственности на средства производства. Усадьба, дом, надворные постройки, сельскохозяйственный инвентарь, скот — все это было частной собственностью отдельной семьи.

Таким образом в сельскохозяйственной общине общая собственность на землю сочеталась с частной собственностью на средства производства. Эта двойственность с течением времени привела к распадению общины, к возникновению внутри нее деления на богатых и бедных, эксплуататоров и эксплуатируемых.

Возникнув в эпоху разложения первобытно-общинного строя, сельскохозяйственная община сохранилась и в позднейшие времена. Каждый общественный строй накладывал на общину своеобразный отпечаток и по своему приспособлял ее к интересам господствующих классов.

Так, в условиях феодального строя вся земля находилась в собственности феодала-помещика. Одну часть пахотной земли феодал оставлял за собой, она обрабатывалась трудом крепостных крестьян в пользу феодала. Другая часть земли оставалась в пользовании крепостных крестьян. Выгоны для скота, луга, леса сохранились в общем пользовании феодала и крестьян.

Феодалы были заинтересованы в сохранении общины. Она им

была необходима для извлечения с крепостных крестьян многочисленных оброков и повинностей. Помещики установили круговую поруку крестьян. За неисправных плательщиков должна была нести ответственность вся община. Фактически делами общины распоряжался феодал. Староста, стоявший во главе общины, был его ставленником.

С отменой крепостного права и развитием товарно-капиталистических отношений началось быстрое разложение общины.

Крепостное право в России было отменено в 1861 году. При этом помещики ограбили крестьян, отрезав у них значительную часть земель, которыми те пользовались при крепостном праве. За «освобождение» крестьяне должны были платить помещикам огромные выкупные платежи. Это предельное «освобождение» Ленин называл «бессовестнейшим грабежом крестьян» и «сплошным надругательством над ними».

В результате такой политики царского правительства началось быстрое разложение основной массы крестьянства и разложение общины. (Прод. на 3-й стр.)

Партийная жизнь

КАК Я ИЗУЧАЮ ИСТОРИЮ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ

Раньше нам, беспартийным интеллигентам, в Куйтуне не только не помогали овладеть большевизмом, но даже сделали парткабинет недоступным. Мне казалось, что беспартийным нельзя в парткабинет ходить. Поэтому за период своей двухлетней работы в Куйтуне после учебы в институте я политически отстал.

С великим удовлетворением я встретил выпуск «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановление ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, положившее конец антиленинским взглядам на интеллигенцию. Мы сейчас получили возможность ликвидировать свою теоретическую отсталость.

С выходом Краткого курса истории партии, я приступил к изучению этого мощного идейного оружия большевизма. В первой главе познакомился с тем, как росло развивалось рабочее движение, и ясно себе представил, что рядом с ростом рабочего класса осталось и революционное движение. Мне также стало понятно и что с развитием капитализма в

России развивался и его могильщик — рабочий класс.

Изучая первую главу «Краткого курса истории ВКП(б)», я пользовался и другой литературой — трудами Ленина. Мне сейчас стало ясно, почему царское самодержавие вынуждено было отменить крепостное право, что из себя представляли народники и как боролся Ленин с ними — этими злейшими врагами социализма.

Как я изучаю историю большевистской партии? Сначала читаю всю главу по учебнику, отдельные моменты отмечаю, затем начинаю читать вторично и уже конспектировать. Так я изучил первые две главы.

При изучении истории ВКП(б) я также пользуюсь радиоконсультацией. Например, я прослушал всю лекцию «Что такое Махаевщина» и на другие темы. Читаю регулярно материалы, публикуемые в газетах «В помощь изучающим историю ВКП(б)». С большим удовлетворением прочитал статью «О построении коммунизма в одной стране» и просмотрел еще

раз ответ товарища Сталина пропагандисту Иванову по этому вопросу. Работая самостоятельно над повышением своего политического образования, нужно прежде всего установить твердый распорядок, дисциплину, заниматься регулярно, что я и делаю.

Но в процессе самостоятельного чтения у меня возникает много неясных вопросов. Было бы очень полезно вступить с кемнибудь в это время в дискуссию. К сожалению у нас еще нет такого места, где можно было бы получить квалифицированную консультацию, поспорить, что несомненно помогло бы глубже усвоить изучаемый материал. Не могу дожидаться того дня, когда наш парткабинет действительно станет центром притяжения партийных и непартийных интеллигентов, где можно было бы послушать хорошую лекцию и получить конкретную помощь в овладении большевизмом.

Ветврач Санирно.

Куйтун.

Почему не растет парторганизация райпотребсоюза?

К числу первичных парторганизаций, не возобновивших приема в партию нужно отнести и парторганизацию райпотребсоюза. За последние 2 года она в партию приняла только два человека. Разве это рост?

На отчетно-выборном собрании работа парторганизации была признана неудовлетворительной. Коммунисты в своем наказе особое внимание обратили на улучшение воспитательной работы с беспартийным активом и вовлечение в партию лучших людей. Однако за эти семь месяцев дело нисколько не изменилось, организация не растет. Как не было воспитательной работы до отчетно-выборного собрания, так ее нет и сейчас. Бывший парторг Соколов, исключенный из партии, всю работу развалил, но и новый парторг тов. Ольхова ничего еще не сделала, чтобы организовать активный отбор в партию из числа беспартийных большевиков. Группа сочувствующих также не растет.

Парторганизация райпотребсою-

за объединяет работников Куйтунского сельпо и райпотребсоюза, среди которых есть люди достойные быть в нашей партии. Но их парторганизация не знает и не ведет с ними никакой политической работы.

Первичная парторганизация райпотребсоюза находится в районном центре. Казалось бы, что райком партии должен был обратить на ее особое внимание и оказать парторгу практическую помощь. Но как это ни странно, сюда даже не заглядывает и инструктор РК ВКП(б), не говоря уже о секретарях райкома. Парторг Ольхова часто бывает в райкоме, с нею беседуют по всем вопросам, касающимся работы кооперации, хода хлебозакупа и т. д. Но никто не спросил, как работает ее первичная парторганизация, почему она не растет и в какой помощи она нуждается.

Коммунист.

ЦЕННАЯ КНИГА

Книга «Краткий курс истории ВКП(б)» является настольной книгой в нашей семье. Мы коллективно читаем ее вслух и ведем беседу о прочитанном. Я конспектирую материал. Сначала мы решили прочитать всю книгу, ознакомиться с ней, а затем заняться серьезным, глубоким изучением.

Этой ценной книгой я пользуюсь и для докладов. Так, по главе XII «Краткого курса истории ВКП(б)» я сделала доклад на собрании колхозников в день 2-й годовщины Сталинской Конституции.

Статьи, помещаемые в газетах в помощь изучающим историю ВКП(б), я складываю в папку и прочитываю.

Я считаю, что каждый партийный и непартийный большевик, желающий овладеть большевизмом — теорией марксизма-ленинизма, может и должен работать ежедневно над изучением «Краткого курса истории ВКП(б)».

Супрун. А. П.

В Воронежском училище Связи состоялось отчетно-выборное собрание комсомольской организации



На снимке: Комсомольцы — участники собрания во время перерыва. Слева направо: Курсанты В. П. Иванов, Ф. Ф. Прокопенко, Т. Ф. Прокофьев, Н. В. Кадикин и И. В. Юдин. Фото В. Антюфеева

ПРИЕМ В ПАРТИЮ

На последнем заседании бюро РК ВКП(б) приняты кандидатами в члены ВКП(б) гг. Малыгин В. — комсомолец, учитель средней школы зерносовхоза, Васин П. — стахановец шофер, Барахтенев А. — стахановец слесарь (парторганизация зерносовхоза), Данильченко — комбайнер, выдвинутый на работу в РК ВЛКСМ, Мартынов — председатель колхоза имени Калинина-Станичного сельсовета, Павлов — инструктор — бухгалтер районской МТС по учету и лучшему бригадир колхоза «Память Сталина» — Тявченко.

Р. В.

В помощь изучающим историю ВКП(б) КРЕСТЬЯНСКОЙ ОБЩИНЕ

(Окончание)

Однако правительство старалось искусственно поддерживать существование общины. Крестьянство России несло на себе непомерное бремя податей, налогов, выкупных платежей, которое ложилось все их доходы. Чтобы обеспечить получение этих огромных налогов, царское правительство ввело круговую поруку всех членов общины за уплату податей. Подати и налоги распределялись между деревнями по числу «ревизских душ». Под «ревизскими душами» разумелись все мужчины без различия возраста. Распределение же податей между крестьянскими дворами производилось общиной в соответствии с рабочей силой, какой располагал каждый крестьянский двор. Община была наделена большими правами по части взыскания податей с крестьян, вплоть до наложения ареста на имущество неисправного плательщика и даже применения телесных наказаний. Земля попрежнему считалась собственностью общины. Крестьянин не имел права продать свой надел. Пахотная земля время от времени переделывалась между крестьянскими дворами по «душам». Луга, пастбища, лес находились в общем пользовании. Община тормозила развитие про-

изводительных сил крестьянского хозяйства. Стремление равномерно разделить землю по «душам» приводило к невероятной дробности и чересполосице. Господствовала отсталая трехпольная система земледелия. Сохранились в очень большой степени пережитки крепостнических методов эксплуатации крестьян в виде отработок годовой аренды и т. п. Наряду с этим крестьянин подвергался эксплуатации со стороны кулака, торговца, ростовщика. «...В общине господствовали кулаки, «мироеды», эксплуатировавшие бедняков, батраков, маломощных середняков. Формально существовавшее общинное землевладение и происходившее время от времени переделы земли по душам нисколько не меняли дела. Землей пользовались те члены общины, у которых были рабочий скот, инвентарь, семена, то-есть зажиточные середняки и кулаки. Безлошадные крестьяне, бедняки и вообще маломощные вынуждены были отдавать земли кулакам и идти в наймиты, в батраки. Крестьянская община была на самом деле удобной формой для прикрытия кулацкого засилья и дешевым средством в руках царизма для сбора налогов с крестьян по принципу круговой поруки. Потому-то царизм не тро-

гал крестьянскую общину» («История ВКП(б)», стр. 15).

Экономическое развитие все больше разрушало общину. Надежды царского правительства на то, что община сумеет удержать «патриархальные устои» в деревне, оказались тщетными. Грозный 1905 год показал царскому правительству, что крестьянство все более революционизируется, становится союзником пролетариата и превращается под его руководством в революционную силу, грозящую смети помещичье землевладение. Тогда царское правительство решило создать себе прочную опору в деревне в лице кулачества. «9 ноября 1906 года Столыпин издал новый земельный закон о выделении крестьян из общины на хутора. По столыпинскому земельному закону разрушалось общинное пользование землей. Каждому крестьянину предлагалось взять свой надел в личное владение, выделиться из общины. Крестьянин мог продать свой надел, чего он не имел права сделать раньше. Общество обязано было выделить землю выходящим из общины крестьянам в одном месте (хутор, отруб)» («История ВКП(б)», стр. 94).

Этот закон был издан в интересах кулачества. При выделении на отруб лучше земли доставались кулакам. Кулаки за бесцено скупали землю маломощных крестьян. В результате столыпин-

ской реформы в течение нескольких лет разорилось более миллиона крестьянских хозяйств.

За 9 лет применения столыпинского закона выделено из общины свыше двух миллионов крестьянских хозяйств. Этим был нанесен громадный удар общине. Но все же остатки общинных порядков продолжали существовать вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции.

Народники видели в общине путь к социализму. Народники утверждали, что в России социализм придет не через диктатуру пролетариата, а через крестьянскую общину, которую они считали зародышем и базой социализма. Этот зародыш социализма, они усматривали в общинной собственности на землю, на основе которой крестьяне, по мнению народников, смогут перейти к артельной обработке земли.

Народники считали особым счастьем России то, что в ней существовал общинный строй. Это, по их мнению, давало возможность России идти своим «самобытным путем», отличным от пути других стран, и минуя капитализм, прямо через крестьянскую общину перейти к социализму.

Как видно из сказанного выше, община, в которой господствовали кулаки, «мироеды», не была и не могла быть ни базой, ни зародышем социализма.

Отстаивая общину от неизбежного разрушения, народники пытались, по существу, задержать процесс экономического развития, увековечить старые, патриархальные порядки полукрепостного труда, со всеми ужасами эксплуатации и угнетения. Народнические взгляды на общину были реакционным мечтанием. В 80-х и 90-х годах народники «выступили по сути дела как защитники интересов кулачества» («История ВКП(б)», стр. 21).

Ленин нанес народничеству решающие удары и завершил его идейный разгром, без чего невозможно было обеспечить дальнейшее развитие марксизма и создать возможности для организации социал-демократической партии.

Практика революционной борьбы и нашего социалистического строительства полностью опровергла утопические реакционные бредни народников и блестяще подтвердила учение Ленина — Сталина.

Диктатура пролетариата, руководимая партией Ленина — Сталина, впервые в человеческой истории вывела наше крестьянство из капиталистического ада убожества, рутинности, нищеты, голода и зверской эксплуатации на широкую дорогу крупного коллективного социалистического земледелия, на дорогу зажиточной, культурной и радостной жизни.

Н. Островитинов.

(Из «Комсомольской правды»)

Решительно улучшить подготовку к переписи населения

Успешное проведение предстоящей переписи населения будет зависеть от своевременной и хорошей к ней подготовки.

Декабрь — решающий месяц в подготовке к переписи. В первой половине этого месяца нужно было провести тщательную проверку списков населенных мест, отдельно стоящих строений, хозяйственных книг, и списков временно проживающего населения, а также уточнение схематических карт сельсоветов. Но на 15 декабря эта работа в основном закончена только в 16 сельсоветах. Близки к окончанию этой работы 7 сельсоветов. А такие сельсоветы, как Тулинский, Карымский, Илийский и поселковый совет Пркутского зерносовхоза до сих пор еще не приступили к этой работе и проваливают подготовку к переписи. Инструктора-контролеры этих участков — Щедрик, Панкевич и Кострома самоуспокоились от выполнения своих задач и все дело предоставили самотеку.

Второй вопрос — это подготовка кадров. Сейчас в районе организована сеть краткосрочных курсов по подготовке участников к переписи. В течении декабря прослушало курсы 81 человек из 169. Курсы проходят организованно и деловито. Абсолютное большинство участников переписи действительно поняло всю важность этой исключительно большой государственной и политической кампании. Взять, например, таких товарищей, как Свиришевский (4 дистанции пути). Программу курсов он усвоил на хорошо и проводит сейчас большую подготовительную работу. На его участке работает 23 агитатора по разъяснению задач переписи среди населения. Т. т. Черминов и Мельников (Каразей) хорошо развернули массово-разъяснительную работу на своих участках. Т. т. Батурян и Примачек (Каранцай) сдали испытания на отлично и деятельно готовятся к переписи и т. д.

Однако есть еще такие товарищи, которые тормозят успешную

подготовку к переписи. Вот член партли тов. Лисица (Заготзерно), утвержденный областколхозком инструктором-контролером. Он категорически отказался явиться даже на курсы. Преседатели Ан-Станичного и Амурского сельсоветов вместе оказавши всемерного содействия работникам переписи, издеваются над ними, срывают их работу и т. д.

Агитационно-массовая работа по переписи среди населения в районе проводится явно неудовлетворительно. Комиссии содействия переписи, созданные при сельсоветах, работают плохо. Комсомол и профсоюзы района стоят вовсе в стороне. Агитколлективы работают еще не во всех сельсоветах. Нехватает наглядных пособий, освещающих вопросы переписи населения. Ряд сельсоветов, как Тулинский, Чеботарихинский, Куйтунский, Карымский бездействуют. Они считают, что раз перепись проводится органами нархозучета, то можно обойтись и без сельсоветов.

До переписи осталось меньше месяца. Надо сейчас так поставить дело, чтобы в декабре полностью завершить подготовительные работы к переписи. Для этого нужно немедленно всех счетчиков, прослушавших курсы, закрепить за своими участками работы.

Как вюогда сейчас должна быть широко развернута массово-разъяснительная работа среди населения о целях и значении предстоящей переписи, путем проведения лекций, бесед, чтот, докладов на общих собраниях граждан, используя местную радиопередачу, печать. Нужно оживить работу стеновых газет, организовать уголки переписи в клубах, избах-читальнях и т. д. и т. п.

Во всей подготовительной работе к переписи должен быть использован опыт большевистской агитации, накопленный в период избирательных кампаний по выборам в Верховные Советы СССР и РСФСР.

Федулин.

ЗА ОБРАЗЦОВУЮ РАЙОННУЮ БИБЛИОТЕКУ

Каждый день нашу районную библиотеку посещает 65-70 человек.

Сюда приходят учителя, врачи, рабочие, учащая молодежь и т. д.

Особой популярностью у читателей пользуются произведения Михаила Шолохова («Поднятая целина», «Тихий Дон»), Алексея Толстого («Хлеб», «Петр I»), Максима Горького, Льва Толстого, А. Пушкина, Н. Гоголя и др.

Большой спрос также предъявляется на труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, особенно после выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)».

Всего районная библиотека насчитывает около 2000 читателей, из них 900 взрослых и 1030 школьного возраста.

В библиотеке 7500 книг. Имеются отделы: художественной литературы, сельского хозяйства, прикладных наук, политический и др.

Выписывается периодическая литература, журналы. Всего их выписано на 1939 год 45 экземпляров.

В колхозах работает 15 библиотек-передвижек. Каждая из них имеет по 80 книг.

Однако библиотека далеко не

удовлетворяет запросы ее посетителей. В художественной литературе чувствуется недостаток. Произведения популярных писателей имеются в 2-3, а то и в одном экземпляре.

Литература занеда представлена несколькими авторами, а еще меньшим количеством их произведений.

Никакой работы с читателями не ведется. За последние два года не проведено ни одной конференции с читателями. Плохо оборудован и выглядит читальный зал. Постоянный шум, теснота, недостаток стульев — все это не позволяет читателям культурно использовать здесь свой досуг.

Ученики 4-5-6 классов толпятся в читальне до 9-10 часов вечера. Очень часто читальный зал оставляют без света.

Большие требования предъявляются районной библиотеке. Она должна не только удовлетворять возросшие культурные запросы трудящихся районного центра, но и оказывать всемерную помощь сельским библиотекам. А для этого нужно прежде всего создать лучшие условия для ее работы, сделав ее образцовой и культурной.

В. Носоченно.

Боевая и политическая учеба в частях Киевского особого военного округа.



На рисунке: Бойцы на огневой позиции.

Развернем социалистическое соревнование за большевистскую встречу весеннего сева

Совет Чеботарихинской МТС, обсудив положение с подготовкой к весеннему севу, решил организовать между колхозами социалистическое соревнование за лучшую встречу весеннего сева.

Совет принял зывов Харянской МТС на социалистическое соревнование и взял на себя следующие обязательства:

1. Отремонтировать весь тракторный парк и сельхозинвентарь в феврале 1939 года.
2. К 25 декабря засыпать семена и очистить их от сорняков.
3. Ответственность за сохранение семян и проверку их на всхожесть Совет возложил на агронома МТС и агротехников колхозов.
4. Межколхозный обмен семенного материала закончить к 25 декабря.

5. Отремонтировать все автомашины, транспорт, сбрую, приваля их в полную готовность в феврале 1939 года.

6. Довести тяговую силу к весеннему севу до хорошей упитанности.

Включаясь в социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу, даем обещание, что развернем по МТС большевистскую борьбу за выполнение всех этих обязательств.

По поручению совета: Носов В. (председатель колхоза «Искра социализма»), Яковенко (председатель колхоза «Годовщина Октября»), Бычков (ст. механик), Падалько (председатель колхоза имени Ленина), Таралло (помощник МТС).

ПЕРВЕНСТВО ОСТАНЕТСЯ ЗА НАМИ

Колхоз «Искра социализма» развернул деятельную подготовку к весеннему севу. Овес уже отсортирован, переключаемся на сортировку пшеницы. Приступили к ремонту сельхозинвентаря. Уже отремонтированы два плуга и все сеялки. В кузнице работают сейчас два кузнеца, поставим еще третьего.

Правление колхоза решило выехать на соревнование колхоз «Комсомолец» Анзаводского сельсовета на лучшую подготовку к весеннему севу.

Одновременно мы боремся за досрочное выполнение плана лесозаготовок. Наши колхозники ежедневно перевыполняют задания в лесу. На 10 декабря квартальный план выполнен на 70 проц. Уже заготовлено 1509 кубометров. Таким образом, первенство в новации колхозов на лесозаготовках Тухинского механпункта остается за нами.

В. Но
Председатель колхоза
«Искра социализма»

Бездушн

На похороны умершего Николая Осовецкого Казимира Ленине колхоза «Новый быт» сходовало весной 185 рублей, шло семь месяцев и правление решило взыскать эту сумму с супруги Осовецкой Прасковьи инвалидки. Продуктов старушке не отпускают. Женене Осовецкой Прасковьи желое, а сельсовет и правление колхоза не принимают никаких мер, чтобы обеспечить ее рьяльно в старости. Шуря

Нуликов.

Отв. ред. Г. М. ДЕРЕВЕНСКИЙ

Промартель „СТРОЙКИРПИЧ“ принимает заказы на ремонт кожаной и валяной обуви из материалов артели. Заказ выполняется в течении двух дней. Организация могут подавать коллективные заявки, которые выполняются вне очереди.

ПРАВЛЕНИЕ.

Организации, не получившие облигации займа 3-й пятилетки (выпуск первого года), обязаны таковые получить не позднее 23 декабря 1938 года. По справкам, выданным подписным на руки, облигаций райсберкасса выдать не будет.

Райсберкасса.

Госбанк и Райсберкасса

ставят в известность всех руководителей предприятий и учреждений, что перечисление взносов по займу производится в установленные сроки, вне зависимости от выдачи госбанком наличных денег для зарплаты. Бухгалтерия предприятия или учреждения обязана представлять отчетные сведения о подходе на заем по форме 16 в Госбанк, одновременно с перечислением взносов по займу за вторую половину каждого месяца.

Госбанк Райсберкасса



На снимке. Одна из лучших доярок колхоза „Большевик“ М. Рейрих. Она ухаживает за выставочной группой коров и уже надня на 1 октября от 2 коров рекордисток по 4140 кгитров молока.